

КОНТАКТНЫЕ И БЕСКОНТАКТНЫЕ БИРЖЕВЫЕ ТОРГИ

Студент гр. 10302117 Козел У.А.

Научный руководитель – ст. преподаватель Комина Н.В.

Белорусский национальный технический университет

Минск, Республика Беларусь

Для того, чтобы начать инвестировать на рынке ценных бумаг, необходимо не только иметь свободные накопления, но знать и понимать, как этот рынок устроен, какие виды сделок и действия совершаются на данном рынке [1].

Основная операция при биржевой торговле – это купля-продажа соответствующих активов. При этом биржи не только организуют торговлю, но и обеспечивают обслуживание участников торгов, оказывая информационно-консалтинговые и иные услуги [2].

Механизм биржевых операций представляет собой регламентированные действия по совершению данных операций, который в свою очередь предполагает наличие субъектов и объектов биржевых операций и непосредственно процесс осуществления биржевой деятельности.

Ценные бумаги, как объект биржевых операций, могут быть допущены на биржу только в случаях полного соответствия установленным требованиям. Согласно «Правилам листинга ценных бумаг Белорусской валютно-фондовой биржи» от 14 мая 2020 г. процедура по включению ценных бумаг в котировальный лист биржи и осуществлению контроля за соответствием эмитента и его ценных бумаг условиям и требованиям называется *листингом* [4].

По форме проведения биржевые торги классифицируются на *контактные* и *бесконтактные*.

Процесс проведения *контактных биржевых торгов* включает следующие этапы:

Этап 1. Происходит введение заявок в систему биржевой торговли: клиент-покупатель подает заявку на покупку ценных бумаг брокеру-покупателю, а клиент-продавец производит аналогичную операцию по подаче и оформлению необходимых документов по продаже ценных бумаг брокеру-продавцу.

Этап 2. Брокеры производят сверку параметров сделки, после чего заявка поступает в торговую секцию операционного зала,

проходя через приемный пульт и регистратуру, где происходит сведение воедино заявки покупателя и продавца.

Этап 3. Торги ведутся в биржевом кольце, куда поступают заявки после процедуры взаиморасчета (клиринга). Общение происходит путем поднятия карточек.

Этап 4. При достижении договоренности между брокером-продавцом и брокером-покупателем маклер фиксирует сделку записью в регистрационной карте. Такая регистрация свидетельствует о том, что сделка заключена.

Бесконтактные биржевые торги – электронные торги, которые предполагают использование специальных компьютерных систем, что позволяет охватывать любую территорию, неограниченное число продавцов и покупателей.

Преимущества электронной биржи заключаются в возможности проведения торговых операций в любое время суток, при этом брокеры получают максимальный доступ на рынке, где соблюдается полная конфиденциальность участников.

Контактные биржевые торги утратили свою значимость в связи с развитием информационных технологий и появлением многочисленных торговых биржевых платформ. В Топ-3 ведущих биржевых торгов за 2021 год относятся: Quantum AI, Capital.com, Libertex [5].

В Республике Беларусь функционирует Белорусская валютно-фондовая биржа (БВФБ), где биржевые торги проводятся в режиме онлайн с обязательным применением электронно-цифровой подписи, которую выдает Удостоверяющий центр «БВФБ» [4].

Литература

1. Механизм биржевых операций. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://studfiles.net/preview/4170985/page:20/>, свободный.
 2. *Блохина, Т.К. Мировые финансовые рынки: учебник / Т.К. Блохина*— Москва: Проспект, 2016— 160 с.
 3. Белорусская универсальная товарная биржа. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.butb.by>, свободный.
 4. Белорусской валютно-фондовой биржи. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.bcse.by/ru>, свободный.
- Список лучших торговых платформ в 2021 году [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://tradingplatforms.com/ru/>, свободный.